

## 我旗助企服务再升级:专区专办 全程无忧

本报记者 王星雅

走进旗政务服务大厅的“企业服务专区”，身穿“帮您办”蓝马甲的工作人员忙碌地穿梭在人群中，热情接待着每一位前来咨询的企业代表。她们业务熟练，手指在键盘上不停地敲击，迅速而高效地处理着各项业务。

2024年以来，旗政务服务与数据管理局以企业办事需求为导向，以企业办事便利最大化为目标，将原有的“企业服务专区”进行了进一步的升级改造，由过去的帮助企业开办、变更、申报等服务事项升级为涵盖人才服务、科创服务、法治服务、政策服务、金融服务，“帮您办”服务、个转企服务等7个企业全生命周期服务事项，力求把企业问题“一办到底，一帮到底，一管到底”。

不仅如此，“企业服务专区”还整合了行政审批、公共服务和市场服务等政务服务功能，建立起了一套政务服务大厅中心与涉企服务部门的合作联动机制，组建了包含涉企服务人员、窗口首席代表、律师等24名工作人员在内的企业服务专员队伍，为企业提供政策咨询解答、线上线下申报指导、异地帮代办、申报材料寄递等全流程服务。

“新升级后对我们企业来说省了大事

了。原来我们办理手续时由于对相关流程不熟悉，常常会出现资料准备不完善的情况。自从‘企业服务专区’升级并为我们配备了专职代办员以后，现在我们填报材料、操作报建系统都有代办员全程陪同，真是太方便了。”蒙能集团前期部负责人李娜说道。

“成为‘企业服务专区’的专职代办员后，面对不同的企业不同需求，我会根据相关政策条例为企业提供相应的帮助和前期的指导。从前期为企业提供项目开发的相关立项建议，到中期的与项目负责人沟通协调了解项目审核进度，再到项目成功立项后协助企业与相关审批部门沟通对接等等。我会努力做好企业和审批部门之间的沟通的纽带，在提高为企业办事效率的同时提升企业办事满意度和获得感。”政务服务大厅中心主任岳春霞说道。

据了解，此次“企业服务中心”的升级改造主要围绕着以下两点进行：一是瞄准企业发展的“生命周期”，优化全过程服务链条。为企业提供了包括人才政策问诊、科技创新政策咨询、奖补支持、法律咨询、法律援助、各类惠企政策及重点投资项目审批帮代办等

更广范围、更深层次的全生命周期服务。二是着眼办事体验，筑强基础服务。以“一站式”企业服务专区为重要载体，聚焦企业开办、变更、退出等全生命周期。

自“企业服务专区”升级改造以来，共梳理涉企服务事项81项。截至2025年3月底，已累计为企业办理服务事项574件，新开办各类市场主体1039户，出资总额36067万元，日平均接待企业20余家。企业开办全流程办理时间压缩至0.5个工作日，线下压缩至1个工作日。

“下一步，我们将立足企业全生命周期发展需求，聚焦市场主体关切，从服务场景优化、业务流程再造、数字赋能增效三个维度协同发力，构建全链条、全天候、全要素的增值服务体系。优化政企对接机制，建立问题台账，定期跟踪督办，切实将服务效能转化为发展动能，助力市场主体轻装前行、稳健发展。”政务服务大厅主任杨旭生说。

### “六个行动”进行时



## 斩获“青酌奖”——

### 天戈酒庄沙漠腹地酿奇迹

本报记者 王晓丽 李慧龙 王雅卓

近日，2024年度“青酌奖”酒类新品评选活动在中国酒城——泸州盛大开幕。作为中国酒业最具权威性的奖项之一，本届活动共吸引了张裕、长城等51家国内头部葡萄酒企业参赛，参评新品达160余款。

来自格贝镇黄母哈日村的天戈酒庄选送的天戈库布其沙漠西拉干红葡萄酒与天戈库布其沙漠维欧尼干白葡萄酒，从众多参赛产品中脱颖而出，登上“青酌奖”的领奖台，谱写了沙漠腹地酿美酒的传奇。

苍天之下，戈壁之上，沙漠里中间一抹“红”。这一抹“红”为库布其沙漠增添了新的生机，拨响了沙漠“黄”与红酒“红”的交融变奏。

红酒“三分酿、七分种”。葡萄酒的品质首先取决于产地。我旗地处黄河“几”字弯顶端南岸，位于北纬40度农畜产品生产的“黄金带”上，境内平原、沙漠、丘陵、湿地交汇，冷凉干燥、昼夜温差大。“特别有利于酿酒葡萄种植和葡萄风味物质的积累，这是这里独具的地理优势。”2019年，曾在宁夏深耕葡萄酒产业的张海军受邀来到黄母哈日村，出任天戈酒庄总经理。

为什么是黄母哈日村呢？张海军介绍，因为这里是天戈酒庄董事长王尚山生长的故土。

没有工业化基础、没有原材料、没有技术、没有熟练工人，更没有销售渠道……在这样一个名不见经传的小村庄，现在已经建成了近1000亩现代化高标准葡萄种植示范园，并储备了5000亩葡萄种植土地，种植了包括黑皮诺、马瑟兰、霞多丽等多个国际知名的葡萄品种。

2024年9月22日，天戈酒庄正式投产。法国酿酒师帕特里克感叹：“我干这行35年了，去过很多国家，在沙漠里酿造红酒还是第一次。”

从第一株葡萄到第一瓶酒，张海军见证了这座酒庄的发展。他直言，在沙漠里酿酒，是个艰辛且坚定的挑战。

引进的葡萄种苗不适应低温被冻死；国内顶级葡萄酒专家质疑否定，说这里种不出葡萄、酿不出好酒……面对这些，天戈酒庄董事长王尚山曾经纠结过、挣扎过、动摇过。直

到2022年，王尚山观摩了解完宁夏夏云漠酒庄后回来当即写下20个字：逾越艰难，超越局限，追求更高水平，开拓无限可能。

从一个念头萌芽到最终落成一片占地5000亩的庄园，天戈酒庄冲破了一片质疑声，站在了新的起跑线上。自2019年启动建设以来，天戈酒庄已完成一期投资2.3亿元，设计年产能为葡萄酒1000吨(约130万瓶)、白兰地200吨(约40万瓶)XO级。到目前为止，酒庄已经有9种产品上市了。待2028年实现满负荷生产后，预计年可实现近5亿元的销售额，利税1亿元。

“在沙漠里酿造具有沙漠‘风味’的葡萄酒，这确实罕见。沙漠里纯净无污染，葡萄就是在沙漠里种的，这是我们的优势。你看我们的品牌LOGO上都是沙漠的‘味道’。”张海军指着展示柜内酒瓶上的LOGO介绍。他相信这片天地蕴藏着一种独特的气息，要为葡萄酒找到“沙漠”的味道。

七年耕耘，黄母哈日村的村民们亲眼见证了奇迹的发生：葡萄园、防护林、道路、厂房……一座现代化的酒庄在沙漠中拔地而起。酒庄采取“基地+农户”的合作发展模式，吸纳周边村民在生产线和种植园就业。

现在，不少村民在酒庄干活，50多岁的田银林就是其中一员，他说：“我从去年进入酒庄打工，每月有7000多元的收入，在家门口就能就业，不耽误我回家种地，收入也大幅提升了。”

天戈酒庄不仅是一个酿造葡萄酒的地方，更是一个关于梦想、坚持与绿色变革的故事。田银林的生活因酒庄的建立而悄然改变。如今，田银林脚下这片土地上种出的是葡萄藤缠绕出的致富未来。

酒庄投产后，可带动当地农牧民每户增收约5万元。未来，酒庄还计划通过文旅项目的建设，进一步推动地方经济的多元化发展，提升当地居民的生活品质。

春日的暖阳下，酒庄的工人们正细心地为越冬的葡萄藤松土。随着一锹锹沙土被翻开，沉睡的藤蔓渐渐舒展身姿，重新拥抱阳光。这些重见天日的葡萄藤，不仅承载着田银林和村民们对未来的期许，更见证着这片沙漠从荒芜到丰饶的蜕变。



发酵车间的大型发酵罐装满了葡萄汁或不同年份的酒液。

## “党建引领统种共富”宣讲走进风水梁镇公乌素村

**本报讯(记者 白剑萍)**为深化土地合作经营改革，推动农牧民增收致富，4月9日，“党建引领统种共富”暨农牧民思想教育“达人·达理”巡回宣讲活动在风水梁镇公乌素村开讲，吸引了村社负责人、种粮大户前来学习。

旗委讲师团负责人袁双平以2025年中央一号文件解读拉开序幕。他解读了农村宅基地的核心规定“两个不允许”，还通过“玉米价格波动曲线”与“农资补贴政策演变”两张图表，生动阐释粮食安全战略与农村改革方向。

“别小看叶面肥，每年追加三次叶面肥，玉米肯定高产。”旗农技推广技术推广中心教育培训站站长兼农广校校长高俊英的玉米高产高效栽培技术讲座，被村民称为“致富经”。从耕地到播种，从施肥到浇水，高俊英都细致讲解，并

一一解答了农民朋友们的现场提问，让他们都收获颇丰。

王爱召镇东兴村后备干部周圆进行东兴村统种共富经验分享：“2022年开始，我们村12000多亩土地进行整合，由合作社进行统耕统种。2023年，东兴村主要种植玉米，并对2000多亩盐碱地进行了改造，种植了水稻、甜菜等作物，村集体收入的总分红金额达到了1445808元，人均分红12464元。”大屏幕上滚动播放着合作社分红清单，台下群众纷纷举起手机拍照。随后，村民们纷纷提出了土地流转中可能遇到的问题，得到满意的答案后才离开。

村民韩三荣说：“这个讲座真是太及时了！现在正值春耕时节，以前我们都是靠经验种地，听了讲座以后才知道如何真正科学种田。”

村民胡云说：“讲座为我解答了许多心中的疑惑。现在，农村老年人居多，‘统种共富’是一条非常适合农村发展的路子。若我们村实施‘统种共富’的话，我们会借鉴东兴村的成功经验，结合本村实际，让村民们都满意。”

这场持续3小时的“思想盛宴”结束时，村委会仍聚集着热烈讨论的群众。“以前觉得政策是‘天边的云’，今天才发现是‘地头的雨’。”胡云的话，道出了众多参会者的心声。

本次宣讲活动从3月下旬开始，一直持续到4月中旬。宣讲将覆盖全旗各个苏木镇，为全旗农牧民提供最新的农业经营理念，助力全旗农业高质量发展。

## 第十四中学开展黄河生态研学活动

**树林召讯**为深入贯彻落实习近平生态文明思想，引导学生厚植黄河文化底蕴、增强生态保护意识，近日，第十四中学组织师生开展以“探寻黄河之美，感悟生态之责”为主题的黄河生态研学活动。师生走进黄河博物馆、黄河湿地生态系统研究站等地，开启一场融知识探索与责任践行的生态文化之旅。

同学们踏入黄河博物馆，即刻开启一段跨越时空的黄河文明探秘之旅。从黄河的涓涓源头直至滔滔海口，从古老悠远的远古文明绵延至当下科学的现代治理，丰富详实的展陈资料搭配讲解员绘声绘色的讲解，全方位、多层次地为同学们揭开黄河的神秘面纱，使其对黄河的地理概况、历史文化、水利工程以及生态保护成就有了更为透彻、全面的认知。场馆内，同学们专注聆听，细致记录，为中华民族源远流长的历史和光辉灿烂的文化感到骄傲自豪。

活动期间，思政教师以“行走的课堂”形式，结合黄河生态变迁实例，深入解读生态文明建设与黄河文化保护的政策精神。通过互动交流，引导学生在感悟黄河生态之变中筑牢环保理念。

在黄河湿地生态系统研究站，初春的湿地芦苇摇曳、水鸟翩跹，生机盎然。学生们在教师指导下实地考察湿地生态环境，观察植被特征、辨识鸟类种类，并通过探寻检测水质生物、认识湿地生物链等实践，深度解析湿地的生态功能。

生物教师借助标本与科技手段，还原湿地虫鸣鸟叫，带领学生探索植被的药理作用与生态价值。同学们纷纷在心愿贴上写下对黄河的祝福，许下守护母亲河的坚定决心。

在环昭君湖观鸟、候鸟观察等实践活动中，同学们徒步记录河岸两侧植物种类，思考湿地保护过程中遭遇的环境问题，推测这些植

物在为鸟类提供隐蔽场所、净化水质等方面所发挥的生态功能。

研学期间，学校精心设计探究黄河生态研学任务清单，学生分组协作从观察黄河模型、了解治理历史、绘制流域图、制作时间轴手抄报，学习植被知识、收集数据、制作湿地档案册、设计保护标语、撰写倡议书。研学尾声，学生们将研学成果转化成创意作品与研学报告，在分享交流中传递守护黄河的决心。

此次黄河生态研学活动，第十四中学生架起了知识与实践的桥梁。学生们在博物学触摸历史脉络，于湿地研究站探索生态奥秘，更在学思践悟中明晰守护黄河的紧迫责任。这场行走的课堂，不仅是知识的汲取，更是责任的传承。同学们满载而归，已然化作一颗颗生态环保的“种子”，誓以行动践行生态文明理念，让黄河之美与生态之责代代延续。

## 以案释法 | 刑拘3人 重拳出击严厉打击毁林毁草违法犯罪行为

近日，乌审旗公安局连续侦破多起非法占用农用地案。希望广大群众以案为鉴，提高自身法律意识，严格遵守相关法律法规，坚决不触碰生态红线。

2025年3月31日，乌审旗公安局在办理那某某涉嫌非法占用农用地案过程中发现：乌审旗苏力德苏木朝岱嘎查布某在2018年、2023年期间擅自将其住宅东南侧的草地开垦用于种植农作物，改变了土地用途。布某的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百四十二条之规定，涉嫌非法占用农用地罪，2025年3月31日，乌审旗公安局依法对犯罪嫌疑人布某采取刑事强制措施。

2025年3月18日，乌审旗农牧业行政综合执法大队向乌审旗公安局移交一起孙某某涉嫌非法占用农用地案。经查，2018年至2022年期间，乌审旗无定河镇巴图湾村一社村民孙某某在未办理任何手续的情况下，擅自将其住房东侧和南侧的林地开垦用于种植农作物，改变了土地用途。孙某某的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百四十二条之规定，涉嫌非法占用农用地罪，2025年4月1日，乌审旗公安局依法对犯罪嫌疑人孙某某采取刑事强制措施。

最高人民法院《最高人民法院关于审理破坏森林资源刑事案件适用法律若干问题的解释》之第一条规定，非法占用并毁坏公益林地五亩以上的；非法占用并毁坏商品林地十亩以上的；非法占用并毁坏的公益林地、商品林地数量虽未分别达到第一项、第二项规定标准，但按相应比例折算合计达到有关标准的；二年内曾因非法占用并毁坏商品林地十亩以上的；非法占用并毁坏的公益林地、商品林地数量虽未分别达到第一项、第二项规定标准一半以上的应当认定为《中华人民共和国刑法》第三百四十二条规定的“数量较大，造成耕地、林地等农用地大量毁坏的”。

最高人民法院《最高人民法院关于审理破坏草原资源刑事案件适用法律若干问题的解释》之第二条规定，非法占用草原，改变被占用草原用途，数量在二十亩以上的，或者曾因非法占用草原受过行政处罚，在三年内又非法占用草原，改变被占用草原原用途，数量在十亩以上的，应当认定为《中华人民共和国刑法》第三百四十二条规定的“数量较大”。

（来源：“乌审公安”微信公众号）